

# 逼「雙非」須標本兼治

食物及衛生局局長周一焯昨日表示，特區政府上月中推出4招防「雙非」孕婦湧港產子的行政措施初見成效，內地孕婦湧港急症室的個案已減少2至3成。如有需要，當局甚至會取消公立醫院全部非本地孕婦分娩配額。

事實上，公立醫院接收「雙非」孕婦的數量只佔整體配額的1成，即使拒收所有「雙非」孕婦，對解決問題幫助也不大，反而可能導致更嚴重的急症室問題。逼「雙非」湧港，當局須標本兼治。治標方面，當局須一併削減公立醫院和私院內地孕婦的配額，同時爭取廣東方面加大遏止「雙非」孕婦湧港產子的力度，以大幅度減少「雙非」來港；治本方面，當局須從法律層面釐清「雙非」孕婦在港所生子女並無居港權，以從根本上消除「雙非」來港產子的誘因。

今年公私營醫院非本地孕婦分娩限額合共約3.5萬個，公院的名額只是3,400個，只佔整體配額1成左右。政府就算取消全部公院的非本地孕婦分娩限額配額，也難以舒緩「雙非」孕婦湧港急症室產子的壓力，相反可能會令問題更惡化。因為私院收費高昂，公院又不接收，急症室成為不富裕的「雙非」孕婦在港產子的唯一出路。基於人道考慮，急症室對孕婦不能不接，急症室的壓力更大。

目前「雙非」孕婦分娩已成為私院的重要財源，一旦孕婦出現嚴重情況又可推回公院處理，接收「雙非」孕婦利潤高、風險低。在利益驅使下，私院對接收雙非孕婦態度進取，公院削減的配額私院完全樂意接納。這樣的後果將直接影響本港孕婦使用私院服務的機會，變相令「港媽」只能到公院產子，屆時會出現「香港媽媽去公院生、雙非媽媽去私院生，無錢的單非媽媽衝急症室」的現象，市民會覺得制度更不公平。因此，要解決本地孕婦分娩床位不足，避免孕婦衝急症室更嚴重，當局除了要削減公院的非本土孕婦分娩配額外，限制接收「雙非」孕婦的「主力軍」——私家醫院的配額更為重要。

廣東省省長小丹日前訪港時已表明，有辦法解決「雙非」問題，這是對港遏止「雙非」問題的重要支持。港府應該積極爭取廣東省的配合和合作，從包括打擊跨境中介公司、加強處罰孕婦闖關等源頭處理，提升控制「雙非」問題的成效。

當然，由於「雙非」孕婦問題源於其在港所生子女享有居港權。因此，僅靠行政措施限制、堵截只是治標不治本。當局必須認真考慮從法律層面釐清「雙非」孕婦在港所生子女並無居港權，方能徹底解決問題。(相關新聞刊A1、A2版)

# 歐債暫現轉機 港股審慎樂觀

受希臘削減債務有望取得進展及內地通脹數據利好的消息影響，港股昨日跟隨外圍造好，全日升319點，恆生指數收市報21018點，是自去年8月以來，首次重上21000點關口。事實上，香港經濟基本因素依然良好，而股市卻一直處於低位，一旦外圍因素有所改善，股市就有條件作出反彈。這顯示本港經濟及金融市場前景仍可保持謹慎樂觀。不過，歐債炸彈不易拆除，必然帶來更多市場波動，投資者必須適應。

當前，希臘必須盡快得到第二輪救助貸款，才能避免出現無序違約。而國際救助方包括由歐盟、國際貨幣基金(IMF)與歐洲央行組成的「三駕馬車」，吸取第一輪救助的教訓，堅持在批准第二輪救助貸款前要求希臘聯合政府中的各主要政黨作出承諾：無論誰贏得大選，都必須削減財政赤字、增強競爭力。希臘總理帕帕季莫斯正與國內政黨進行對話，試圖就緊縮措施達成協議，以換取第二輪救助資金。有消息指希臘政府的社會黨、保守派以及極右派人士將達成一致意見，接納國際社會提出的援助條件。若然真的成事，將令歐元區暫時避過一次災難，對全球金融市場自然利好。

希臘政府若接受國際社會的條件雖可暫緩燃眉之急，但也面臨嚴峻挑戰。兌現對債權人的承諾，就必須大砍最低薪資、退休金，以及即刻裁減15000名公務員，這對希臘而言是一個長期而痛苦的過程，必然會引起希臘民眾的強烈反彈。希臘國內最大工會已發動24小時全國大罷工，至少22萬人響應，公共服務幾近癱瘓。而且希臘政府暫定4月舉行大選，新上台的政府是否願意繼續遵守對國際社會的承諾，仍有待觀察。

希臘債務談判暫現轉機，同時，預期今日內地公布的上月通脹數據(CPI)可能進一步回落至4%，加上1月內地新增貸款達8000億元人民幣，及近日港匯走強，顯示資金流入本港。在內外市場的壞消息一時間消失的推動下，港股強力反彈。其實，本港近期整體經濟保持穩定增長，失業率長期維持在3%的低水平，更重要的是，由於內地宏調政策見效，通脹持續回落，經濟實現軟著陸，為推出針對性的寬鬆政策創造了有利條件。由此可以看到，本港經濟基本因素不差，市場氣氛又轉好，處於低位的港股後市仍有上升空間，希望龍年本港股市有一番新氣象。(相關新聞刊A5版)

# 來港生二胎 粵照處罰

## 省計生委：支持港府限制「雙非」及早出手

香港文匯報訊(記者 文森、顧一丹 廣州報道)繼廣東省省長朱小丹日前訪港期間向港人派「定心丸」，指有辦法解決「雙非」問題後，廣東省人口與計劃生育委員會主任張楓(左圖)警告，內地夫婦如果到香港「超生」小孩，當局會按「一孩政策」向其徵收罰款，廣東去年已處罰數宗赴港產下「超生孩」個案，而父母若為內地公職人員，更會被「雙開」(按：指開除黨籍、開除公職)處分。他重申，內地夫婦不論在境內外任何地方「超生」，均已違反國家及地方法規。他又支持港府限制「雙非」孕婦來港產子措施。



一位即將臨盆的孕婦深夜前來廣州市婦兒中心檢查身體。

### 無戶籍 內地學費醫療貴

香港文匯報訊(記者 文森、顧一丹)內地計劃生育實施30多年，根據《人口與計劃生育法》，民眾違規超生要按各省自訂的款額支付社會撫養費(即超生罰款)，金額由數萬元至數十萬元不等。同時，「雙非」港童亦因為沒有內地戶籍，未能享受內地的社保及免費教育，各方面開支都會劇增。

根據《廣東省人口與計劃生育條例》規定，城鎮居民超生一名子女，夫妻雙方分別按當地去年人均可支配收入為基數，一次性徵收3倍以上、6倍以下的社會撫養費以及其他徵費，以廣州市為例，2009年第二胎罰款約為30萬元人民幣(約37萬港元)，深圳市2009年第二胎罰款則約要29萬元人民幣(約36萬港元)。

除了大筆超生罰款，雙非港童亦因為沒有本地戶籍而要付出更多開支。內地實行9年制義務教育，有本地戶籍的學生不用繳納學雜費，沒有本地戶籍要去私立學校上小學，以深圳收費水平，每學期需繳費五六千元左右，香港戶籍的收費會更高；醫療方面亦然，有深圳社保的孩子，看病時家長只需自費支付10%的費用，而沒有戶口就享受不到。

就香港或會進一步收緊「雙非」孕婦來港產子，張楓接受傳媒訪問時表示贊同，更認為香港早就應該採取有關政策。張楓又指出，很多內地人來港產子為取得香港戶籍，亦有人為了生第二胎以上的孩子。按照《廣東省人口與計劃生育條例》有關規定，廣東省內的城鎮居民，一對夫妻一般情況下只能生育一名子女，無論孩子在境內或境外出生。

公僕違規將被「雙開」處分  
張楓強調，即使到香港「超生」，被內地當局查出後仍會被罰，目前各市縣已有這類家庭被罰，廣東去年已經處罰過數例赴港「超生」個案，具體數字尚未統計。張楓重申，雖然廣州、汕頭以及湛江等廣東各地處罰程度不同，但均會徵收社會撫養費。他又特別提到，如果「超生孩」的父母是有中共黨員身份的國家公職人員，更會被「雙開」處分。

廣東省計生委的官方網站上近日列出一宗類似案例，一名姓張的機關幹部原育有一名女兒，2009年7月在港再誕下一名兒子，被舉報後其單位負責人欲按「超生」規定處理，但張某認為孩子在港出生，有香港身份，且不回內地居住，不應按「超生」規定處理。

內地入戶與否均列「超生」  
廣東省計生委回應指，廣東省內的城鎮居民，若在香港生育第二名或以上子女，無論是否在內地入戶，該夫妻的生育行為均視為「超生」，在未能確定政策外生育子女是否回內地入戶、生活前，按規定可暫緩徵收社會撫養費。若該夫婦是中共黨員、有工作單位的違規者，可按照《條例》和黨紀、政紀的有關規定，對當事人作出黨紀、政紀處理。

廣州市計生局宣教科技處一名負責人承認，確實有些民眾赴港產子目的是為了生第二胎，除了群眾舉報外，計生部門也會主動調查。負責人又發現一個特別現象，不少赴港生第二胎的家庭會「自動投案」，可能是他們比較有錢，情願主動繳納「超生費」，省得以後擔驚受怕。

港私院暫難評估措施影響  
被問及內地有關措施能否舒緩香港公營醫院的產科壓力，香港特區食物及衛生局不作評論。香港私家醫院協會會長劉國霖則指，有關措施落實推行後將會令內地孕婦來港產子數目減少，但現階段難以評估減幅及對私家醫院的具體影響。他續稱，醫院可因應市場需求，把部分產科服務轉型至其他專科。

農曆新年剛過，部分醫院接收孕婦的數量增加。廣州市婦兒中心是廣州新開的醫院，亦是產子的熱門選擇。本報記者昨日在該醫院看到，婦產科急診室不時有待產的孕婦進出，大部分更是臨盆在即。據護士表示，到該院生產的，多是經濟條件較好的家庭，據了解，他們並不是沒有條件赴港，只是考慮了嬰兒出生後的更多因素。

唐：尋方法徹底解決雙非  
香港文匯報訊(記者 鄭治祖)「雙非」孕婦來港產子，導致香港醫療系統負荷力備受挑戰，行政長官參選人唐英年在回應有關問題時表示：「我覺得香港本地的醫療資源是應該優先讓本地人使用，至於那些『雙非孕婦』，我覺得短期應該繼續用行政措施。如果短期措施成效不彰，我們必須要尋求一些更加徹底的方法。」

CY：預早規劃資源分配  
就「雙非」問題令內地與香港融合爭議不斷升級，另一位行政長官參選人梁振英認為，香港有需要將實際情況清楚完整地向內地同胞反映，包括社會文化及秩序等，從好的方面處理好矛盾，為國家發展共同努力，而非激化個別事件，同時特區政府亦要就社會資源分配問題預早做好規劃，確保有一定預見力，避免造成內地與香港居民的任何矛盾。

### 版面導讀

- 歐央行讓步 希債暫現轉機**  
歐洲央行作出關鍵性讓步，同意以低於面值的價格讓步，於歐洲金融穩定機制(EFSF)債券互換，為達成希債協議邁進一大步。  
詳刊A4
- 今衡牛熊分界線 港股升穿二萬一**  
港股昨跟隨外圍及A股造好，大升319點收市企穩二萬一，為半年來首次。在資金流入下，大有望再攀高位，突破牛熊分界線。  
詳刊A5
- 中加簽署合作文件 拓展能源貿易**  
溫家寶總理與加拿大總理哈珀舉行會談，雙方簽署了包括能源在內的九份合作文件。溫家寶表示中方願意擴大進口加方的能源資源產品。  
詳刊A6
- 重慶副市長 王立軍休假治療**  
人稱「打黑英雄」的重慶副市長王立軍，據官方消息稱「因長期超負荷工作，精神高度緊張，身體嚴重不適，正在接受休假的治療」。  
詳刊A8
- 打爆車窗拘司機 警追截舞龍車**  
一名男子駕駛私家車在吐露港公路左搖右擺，被警方「隱形戰車」發現查獲時，瘋狂飆車14公里，最終被截獲拘捕，不排除事件涉及藥後駕駛。  
詳刊A16
- 長實發聲明 指壹週刊造謠**  
就《壹週刊》指長實集團主席李嘉誠「通波仔」的心臟手術，長實發表聲明澄清，指出「整個報道乃完全捏造」。  
詳刊A20